Model AS-AD

Agregátní poptávka představuje celkové poptávané množství zboží a služeb finální spotřeby v dané ekonomice za určité časové období při různých cenových hladinách. Agregátní poptávka může být stejně dobře být nahrazena HDP. Křivka AD je definována jako množina všech možných kombinací cenové hladiny (P) a reálného agregátního výstupu ekonomiky (Y), které ukazují, jaký agregátní výstup v dané ekonomice jsou subjekty ochotny poptávat při dané cenové hladině.

Agregátní nabídka představuje celkové nabízené množství zboží a služeb finální spotřeby v dané ekonomice za určité časové období při různých cenových hladinách. Křivka AS je definována jako množina všech možných kombinací cenové hladiny (P) a reálného agregátního výstupu ekonomiky (Y), které ukazují, jaký agregátní výstup ekonomiky jsou firmy v dané ekonomice při dané cenové hladině ochotny nabízet. 

Faktory ovlivňující sklon a tvar křivky AD

Tvar AD je dán zejména vztahem HDP a jeho substitutů, za které považujeme 

a) peníze a ostatní finanční aktiva (obligace, akcie)

Čím více je v ekonomice reálných peněžních zůstatků, tím více mohou jejich držitelé nakoupit agregátního výstupu ekonomiky (tím je větší agregátní poptávka). Pokud ale dojde k poklesu cenové hladiny, dojde k poklesu reálných peněžních prostředků a tím poklesle koupěschopnost ek. subjektů a tím i AD. Tím se vysvětluje, proč při vysoké cenové hladině je nízká agregátní poptávka.

b) budoucí zboží a služby- Vyšší cenová hladina snižuje reálný důchod. Buď se omezí přijímání dalších úvěrů ze strachu z neschopnosti splácet (to sníží AD), nebo je snaha držet spotřebu na stejné výši a dále si pujčovat (to AD zvyšuje). Tak dochází ke kompenzaci. Ale platí, že růst cenové hladiny se projeví poklesem AD.

c) zboží a služby produkované v zahraničí- roste-li domácí cenová hladina, tak zahraniční zboží se stává levnějším a klesá AD.

Konstrukce křivky AD

a) keynesiánský- vychází z modelu IS-LM a vychází z jednotlivých složek AD= C+I+G+NX
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- keynesiánci předpokládají, že cenová hladina je prakticky stabilní, proto je užití tradiční keynesiánské identity pro vyjádření křivky AD nevhodné. 

b) monetaristický- vychází z důchodové verze rovnice směny


M. Vy= P.Y. Za předpokladu rovnosti mezi agregátním produktem, agregátním důchodem a agregátními výdaji, můžeme Y ztotožnit s AD. AD je nepřímo úměrná cenové hladině (P)

AD=Y= (M. Vy)/P
V modelu předpokládáme, že M a Vy nejsou závislé na cenové hladině a tedy součin (M. Vy) je konstantní. Zvedá-li se cenová hladina, pak je posun po křivce.
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c) odvození křivky AD z IS-LM modelu- 

l) vyjádření křivky IS


Y= (i0-s0+G+ (sy-1).T)/sy - (iIR/sy).IR
2) vyjádření křivky LM


IR=(m0-Msr)/mIR + (my/mIR).Y

YAD=((iIR)/(iIR.my+mIR.sy))* (Ms/P)- (iIR.m0)/(iIR.my+mIR.sy)+ ((mIR)/(iIR.my+mIR.sy))*(i0-s0+G+(sy-1).T)
Uvedený výraz umožňuje analyzovat vliv jak nominální peněžní nabídky (Ms), tak i autonomních investic, autonomních úspor, vládních výdajů a daní na agregátní poptávku. Vše má kladný vliv kromě autonomních úspor a daní.
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Posun křivky AD nahoru-

l) zvýšení autonomní spotřeby (př. v důsledku očekávaného zvýšení inflace)

2) zvýšení autonomních investic

3) zvýšení výdajů státního rozpočtu

4) snížení daní

5) pokles úrokové míry

6) zvýšení čistého exportu

7) zvýšení peněžní nabídky ať už růstem měnové báze nebo zvýšením hodnoty peněžního multiplikátoru

Faktory ovlivňující sklon a tvar křivky AS
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Agregátní nabídka v krátkém období

- charakteristický je růst cen výstupů a ne vstupů, tak fy maximalizují zisk co nejvyšší výrobou, proto SAS je rostoucí fcí cenové hladiny

- ale výrobní kapacity a volné pracovní síly nejsou neomezené a při výrazném růstu cenové hladiny nebude moci ekonomika vyprodukovat větší objem statků než je agregátní výstup ekonomiky, a tak se SAS stává rovnoběžnou s HDP

Agregátní nabídka v dlouhém období

- zvyšování výstupu je omezeno disponibilními zdroji a proto počínají určitou úrovní agregátního výstupu nelze více vyrobit 

- v ekonomice platí, že každý výstup je současně vstupem, takže nelze dlouhodobě zaručit rostoucí ceny výstupů a stabilní ceny vstupů, proto z dlouhého hlediska cenová hladina nemůže agregátní výstup ovlivnit

Horizontální posuny- změny vybavení výrobními faktory (buď růst výrobní produktivity- zavádění nových technologií, stimuly a podněty, posun podnebního pásma nebo rekultivace půdy, zvyšování kvalifikace; nebo růst množství výrobních činitelů- nárůst práce, půdy, kapitálu- většinou pro posun obou křivek se musí změnit nejméně dva faktory)

Vertikální posuny- změna cenové hladině aniž by došlo ke změně přirozeného agregátního výstupu (denominace měny- škrtání nul na bankovkách)

Posun křivek AS a AD při změnách očekávání ekonom. subjektů

- chování subjektů- adaptivní- přizpůsobuje své chování trendům v minulosti a předpokládá jejich trvání 


         i do budoucnosti



   - racionální- přizpůsobuje své chování nikoliv trendům, ale tomu, co považuje za 


          rozumné

a) klasický model- vychází z adaptivního chování, zde jakékoliv zvýšení agregátní poptávky vyvolá větší relativní přírůstek agregátního výstupu ekonomiky než relativní přírůstek cenové hladiny, což je dáno tím, že relativně velká část nákladů v ekonomice je fixována (smlouvami)











b) nový klasický model- model racionálního očekávání, všechny mzdy a ceny jsou v ekonomice dokonale pružné  a jejich velikost se může okamžitě a libovolně měnit, jestliže subjekty budou ekonomicky předvídat, tak je okamžitý posun SAS (př. dozví-li se ekon. subjekty, že bude peněžní expanze, okamžitě začnou požadovat vyšší ceny za své produkty a důsledkem bude růst cenové hladiny bez změny agreg. výstupu).

c) neklasický model-  situace je jako v novém klasickém modelu, že ekon. subjetky ví, jak by se měly chovat, ale nemohou své jednání změnit tak rychle, protože existují právní vztahy (smlouvy), takže posuny SAS nemůžou být tak rychlé. Proto posun SAS je menší  a plně kompenzuje posun křivky AD, proto dochází u určitému růstu agregátního výstupu. 
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